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(Aa.) Egy idő óta napirendre jött e 

tárgyról irni. Ideje és szükséges is; mert az 

az ellen való panasz és békétlenkedés va- 

lóban általános. A kik az 1848 előtti 

közigazgatásban benne voltak, az absolu- 

tismusét átélték, az. alól való kimenekü 

lésünk idejében voltreményeinkre emlékeznek, 

s a mostani közigazgatást figyelemmel kisérik, 

Tehetlen nem kivánniok annak hiányaitól való 

megtisztitását. 

UUntig hallom Angliát és Belgiumot em- 

legettetni, látom az egyik-másik német irónak 

Ne menjünk ki minden tudományért kül- 

földre. Hiszen nemzetünk nem oly szegény, 

hogy még a jó közigazgatás kellékeit is szom- 

szédaitól kelljen tannlnia, elkölcsönöznie. 

Magyarország maga alkotta magának haj- 

dan — ezer év előtt királyságát s alkotmányát, 

egészen magához, viszonyaihoz, nemzeti ge- 

niusához s erkölcseihez illőt. 

Magyarországnak egészen sajátságos tör- 

vényhozása, igazságszolgáltatása, központi és 

vármegyei igazgatási rendszere, s teljesen ön- 

álló honvédelmi intézményei voltak. 

Törvényhozása reformját más európai al- 

kotmányos országok mintájára alakitotta át, 

de ez átalakulásra elkészitette a nemzetet egy 

előrement üdvös reformküzdelem, mely 1825- 

től 1848-ig tartott. Ez megnyugtatóan sikerült, 

itt még csak a felsőház reformja van hátra, s 

törvényhozásunkkal meg lehetünk elégedve. 

Igazságszolgáltatási ügyét a reformra 

1848 előtt a nemzet nem készithette előre jól 

el, az absolutismus ráerőszakolta természe- 

tünkkel, véralkatunkkal, hajdani jogi intézmé- 

nyeinkkel nem egyező, osztrák magán jogát, 

büntető codexét és perrendtartását. Alkotmá- 

nyunk visszaállitásakor a tulságosan rohamos 

teendők közt ennek megbirálására elég ideje 

és léleknyugalma a törvényhozásnak nem volt, 

kevés módosítással megtartotta az absolutis 

mus alatt közénk berágódott német jogelveket, 

ősiségi, fiu-elsőségi, székely örökségi s más 

több nemzetfentartó sarkalatos törvényeinket 

halomra döntve, a németekéit fogadtuk el, s 

azóta kinlódunk velők; de higyje el a kor- 

mány, hogy ezekkel mi utoljára is nem boldo- 

gulunk mindaddig, mig a mi könnyelmüen el- 

dobott régi intézményeinkből és sajátságos 

jogelveinkből mindazt, a mi specificus magyar 

intézmény s nekünk és viszonyaink között jó, 

egy uj polgári és büntető codex készitésekor 

régi jogába vissza nem állitjuk, 

Honvédelmünk ügye jó utra van téritve. 

ez intézmény nemzeti geniusunkhoz illik, vi- 

szonyainknak megfelel. Türjünk és várjunk, 

mig az elvetett mag meggyökerezik. A gyü- 

mölcsözés nem marad el. Legyen a nemzet 

bölcs, ifjusága hazaszerető, tanulja a katonai 

tudományokat buzgón s nemzeti szeretettel, 

nézve a jövő nagy érdekeit, s ez oldalról aligha 

nem biztos] irányban megy fejlődésünk, feltéve 

természetesen, hogy egyetértők s higgadtak 

leszünk. 

Hátra van a közigazgatás reformja, ez is 

tovább nem halasztható. 

Mi a reform ezélja: a tulságig nagy szá- 

mu tisztviselőknek feltétlen megapasztása és 

epuratio-e ? vagy a rendszer b ajai orvoslása ? 

Mindkettő – mondják sokan. Am le- 

gyen, bocsássák el a szakmájukat nem értő és 

dologképtelen resteket, két három hivatal- 

miniszteri bureauban, minden fő és alispán 

mellett, s egyebütt is. 

Evvel tisztul a közigazgatás atmosfaeraja, 

de a rendszer nem javul meg. Hogy javithas- 

suk, a baj gyökér okait kell ismernünk, e 

mik részint az intézményekben, az idő szelle- 

mében és egyénekben van. 

Az 1848 előtti intézmények egy ezredév 

fejleménye volt, minden szolgálatban levő is- 

merte,a maiak ujak, ismeretlenek, szokatlanok; 

amazok aristocratieusok, ezek demoecratiaiak; 

amazok időt engedtek rá, sőt kötelességökké 

tették az ifjaknak a magok kiképzését, fokozat 

szerint haladtak elé a hivatali feladatokban 

közpályák férfiai, mig teendőiket jól elsajá- 

titották, elegendő tapasztalatot szereztek, az 

itélet meghiggadt, a jellem kifejlett. 

Ma a telekkönyvezés, vasutépités, a rea- 

lis irány, miniszteri kormányzás, esküdt szék, 

uj pénzügyi igazgatás sat. mind olyan munka- 

körök, melyekben ifjaink s férfiaink ujonczok, 

az ut megtörve és sok tapasztalás eddig sze- 

rezhető nem volt. A mai közigazgatási hiányok 

nagy része ebben keresendő. 

Keresendő továbbá az idő szellemében. 

Anyagi, önző, kalmár szellemű e kor kétség- 

telenül, az a társadalom az emberek. A ma- 

gán érdek a köznek fölébe került mindenütt, 

s kényurként szolgáltatja magát emez által. 

Ma nevetség tárgyává lesz, a ki becsületből 

való hivatal, vagy tiszt viselését emlegeti. 

Ma példabeszéd, hogy még az üdvességet is 

pénzért adják, 

emberek a társadalom után idomulnak, a kor 

erkölcseit az egyén tükrözi vissza leghivebben 

Itt is példabeszéd igazsága teljesül : milyen a 

kendő, olyan a mosdó, milyen az idő, olyak az 

emberek. Megfélemlitő ifjaink kapzsisága, pénz- 

szomja, kellő előkészület és tapasztalás nélkül 

való mohó feltörekvési vágya: az iskolából 

egyenesen 800 – 1000 frtos hivatalba vágy- 

nak lépni, a képviselőő a ki soha nem szolgált 

a közigazgatásnál, egyszerre osztályvezetővé 

lesztanárból katonaügyvezető, bureaucratából 

tanfelügyelő, egyetemet most végzett ifjuból e- 

gyetemi tanár, tudósból levéltárnok –most min- 

denki képes mindenre, ha képviseló, kegyencz 

vagy tolakodó. 

Igy rendelve alá egyéb tekinteteknek a közi- 

gazgatás érdekét, nem csuda ha az adminisrtratió 

nem összevágó, lassu, nehézkes,az intézkedések 

hiányosak egymással és a mult hagyomá- 

nyaival s jogviszonyokkal ellenkezők, a közjót 

nem mozditják elé, szóval, ha közigazgatásunk 

hitele alásülyedt, s mindenfelől mind hango- 

sabb a reform sürgetése. 

De miként lehetséges az ? Erről a követ- 

kező számban. 

Országgyülés. 
A képviselőház febr. 24-iki ülése. 

Elnök jelenti, hogy a pénzügyminisztertől 

Bécsből értesitést vett, melyben tudatja a t. házzal, 

hogy osztályokban felvétetni rendelt t. javaslatok 

tárgyalásánál nem lehet jelen. 

Prileszky Tádó következő interpellatiót 

intézi a vallás és közoktatási miniszterhez : Te- 

kintve, hogy az egyház és állam közötti viszony 

tendezése európaszerte napirendre került és az ál- 

lam ujabb politikai átalakulásának szükségképeni 

következménye: miért is pár év előtt bold. 

b. Eötvöős József vallás- és közokt. mi- 

niszter, a nagyhorderejű egyházi kérdés rendezé- 

sének előkészitésgére felhivta a magyarepiscopátust, 

vállalókat, van ilyen tuczet számra minden hogy az 1848-ban kezdett egyház-autonomiai 

Végre a baj oka az egyénben is van. Az 

ügyet ujból felvegye : sőt e czél valósitására maga 
is közremüködőtt az ugynevezett előkészitő katho- 
likus kongressns létrehozásában. 

tekintve továbbá, hogy az előkészitő con- 
gressus után ő felsége az apostolikirály által alkot- 
mányosan jóváhagyott választási szabályok szerint 
az összes hazai katholicus polgárokat képviselő, s 

az egyházi autonomia szervezésének kidolgozásá- 
val megbizott congressus még 1871-ben gyült 

egybe a haza fővárosában, s működésének ered- 
ményét az egyházi autonomia mikénti szervezése 
iránti javaslatát, egy küldöttség által, ugyanazon 
év junius 12-én ő felségének az apostoli királynak 

alkotmányos tárgyalás és illetőleg megerősités, 
szentesités végett felterjesztette ; 

tekintve, hogy azon felterjesztés napja óta 
már hosszu idő telt, a nélkül, hogy a haza sok mil- 
lió kath. polgárai ezen reájok nézve nagyhordorejü 
ügy mibenlétéről értesültek volna ; 

tekintve végre, hogy igen sokan, kiknek a 
nép képviselőinek soraiban helyt foglalnunk szeren- 
csénk van, választóink által a kath. autonomia 
ügyének előbbre vitelére, az annyira óhajtott egy- 

házi önkormányzat valósítására lettünk felszólitva és 

megbizva : 
Mindezeknél fogva kérdem a vallás- és köz- 

oktatási miniszter urat, mit szándékozik tenni a 

kath. autonomiai congressus bizottsága által kidol- 

gozott s ennek nevében legfensőbb helyre benyuj- 

tott egyház autonomiai tervezettel ? e 
Kiadatik a miniszternek. 

Következett a napi rend első tárgya: a zár- 

számadásokról szóló jelentés. Széll Kálmán meg- 

kezdte előadását. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, február 24. Cseh ellenzéki veze- 

tőknek tervezett ideküldése egyelőre elmarad, a mit 

maga a helybeli ellenzék is jónak tart. — Az or- 

szággyülés májusban leendő megnyitása valószi- 

nütlen. : ; 

Bécs, febr. 24. A lengyel klub a követke- 

zőket ajánlá a delegatiókba : Zyblikievitz, Grochols- 

ki, Wodziczky, Czerkawski, Smarzewski, Horodiski 

és Jaworski. 
Bécs febr. 24. Miután a miniszterium vona- 

kodott a Galiczia számára egyetértőleg megállapi- 

tott concessiók valósiítása iránt határozott biz- 

tositékot nyujtani, a lengyel képviselők szombaton 

23 szavazattal 12 ellen elhatározták, hogy a biro- 

dalmi tanácsból kilépnek. A lengyel club tegnap 

határozta meg a kilépés idejét és módját. 

Páris február 24. Thiers egészsége ismét 

helyre állt. 

Madrid, febr. 24. Egy interpellatióra Caste- 

lar válaszolja, hogy a rend és nyugalom minden 

áron fön fog tartatni. 
Páris, febr. 23. A baloldal gyülekezetében 

Ricard a 30-as bizottmány törvényjavaslatát védte, 

kiemelvén, hogy Thiers semmi mást sem akar el- 

lenezni fog. Szónok constatálta, hogy a jobboldal 

és a jobb cen rum közt szakadás létezik, és meg- 

jegyzé, hogy ha a baloldal, a bal- és jobb centrum 

egyesül, hogy gouvernementalis majoritást képez- 

zen, — a köztársaság nem fog többé főlni azon 

veszélyektől, melyek a royalista pártok coalitiójá- 

ból keletkezhetnének. Szónok kéri végül a balol- 

dalt, fogadja el a törvényjavaslatot. Ricard beszé- 

de nagy benyomást idézett elő. Határozat nem ho- 

zatott. Szerdán ismét lesz gyülekezet. 

New-Vork, febr. 24. Porto-Ricoban Spa- 

nyolország ellen fölkelés tört ki, mely azonban el- 

nyomatott. 

Madrid, febr. 24. A nemzetőri tisztek meg- 

igérték támogatásukat a nemzetgyülésnek. Martos 

elnök kinyilatkoztatá a tiszteknek, hogy a népkép- 

viselők nem türnek megfélemlitést és a köztársa- 

ságot megőrzendik azon veszélyektől, melyek a re- 

actio vagy demagogia részéről eredhetnek. Ba
rcel- 

lonában egy gyalogzászlóalj elbocsáttatását kérte. 

A rend ismét helyreálittatott. 

London, febr. 24. Az itteni carlista bizott- 

mány Don Carlos ügyének támogatása 
végett alá- 

fogadni, és minden, ezzel ellenkező inditványt el- 

irásra hiv fel. 

z k 
Zichy Józsefgr: földmivelési, ipar. 
és kereskedelmiminiszter beszéde 

a képviselőház febr. 21-ki ülésében 
(Vége.)) 

Határozott nézetemet fejezem ki, midőn 
mondom, hogy a szállitási vállalatokat csak mint 
a forgalom előmozditóit ismerem el jogosultaknak, 
hogy nem ők szabhatják meg az ország kereske. 
delmi politikáját, neni ők jelölik ki a kereskedelmi 
központokat, és nem ők vannak felhatalmazva 
kedvezni valamely forgalmi központnak, hanem 
hogy a kereskedés maga a nagy közönség érdeké- 
ben, melynek viszont ő szolgál, határozza meg 
emporiumait, és e szerint intézni a szállitást, ez 
feladata a vállalatóknak, s itt közbenjárni, ha ez 
talán magától nem történnék, ez feladata 
mánynak. (Éténk tetszés.) 

Ismerye a kereskedelem e hivatását, igy 

tanék segitségére is lenni; igy vélek közreműköd- 
hetni, hogy élénkebb forgalom idején a szállitó 
eszközök tulságos hiánya ne szüljön akadályokat 
s ne járjon anyagi veszteséggel a kereskedelmi kö- 

rökre felszámíthatlan kárral az országra nézve; e 
szempontból kivánok és fogok közremüködni az 
entrepostk mielőbbi és azon terv szerinti felállítá 
sában, mely beható vizsgálat után az orszá 
főváros érdekeinek leginkább fog megfelelni s 

akarnám szavazatomat érvényesíteni mindazon 

közlekedési vonalak tervezésénél is, melyek 

zánkra nézve még szükségesek, s melyek 

kereskedelmi érdekeknek első helyet kell biz 

tani. = VHogy a hitelviszonyok megszilárdulá 

bankkérdés helyes megoldása a kereskedel 

nézve tán még nagyobb fontossággal bir, mint 

előbb már az iparra nézve beismertem: azt feles- 

leges fejtegetnem. (Melyeslés.) 

Végül csak azt jegyzem még meg, hog 

ugyanez érdekeknek legfőbb gyámolitója ol - 

reskedelmi törvény, mely a nélkül, hogy szer 
tévesztené Magyarország külön viszonyait és ér 

dekeit, minél inkább fog simulni a művelt külföld 

hasonló törvényeinek intézkedéseihez, mert a keres 

kedelemnek cosmopoliticus jelleme van s közleke. 

dési eszközeink nagy fejlődésén kivül nagyrészt 

neki köszönhető azon közelség, melybe a ozivilizált 

államok egymásközt mai nap jutottak. 

Hogy ez irányban az államnak még az emli 

tetteken kivül is vannak kötelességei, azt kétségb 

vonni senki sem fogja. Elég itt is ráutalnom 

szakoktatásra, mely viszonyaink közt nem lehe 

kizárólag az illető körök feladata. S noha a k 

kedelmi akademiára szánt összeg a közokta 

niszter budgotjébe tétetett át, s igy e kérdés látszó. 

lag engem nem is illet, még sem vonakodom 

lenteni,hogy a keresk. oktatás rendszeres fejleszt 

és helyes tanterv megállapitását feladataim é 

rozom, s megoldásukhoz járulni kötelesség 

ismerem. 

A mezőgazdaságról, melylyel a tárgyak 

mészetes sorrendjénél fogva kezdenem kellett voln 

sokkal többet szólott az általános vita alkal 

t ház számos kiváló tagja, semhogy itt sok 

dani valóm maradt volna. 
Nem tudom, helyeselni méltóztatnak-e 

teimet, de nekem meggyőződésem, hogy é 

mezőgazdaságban gyakorolhat a kormány le 

sebb közvetlen befolyást. Népünk legszá 

osztálya az, mely ezzel foglalkozik, é 

mentirozás még kevésbbé volna helyén, 

mely más ágban. 
De mert ily számos lakosa az or 

lalkozik mezőgazdasággal, mert 

legfontosabb termelési ázunk, m 

a kormány közvetlen befolyásánal 

ép azért kell sulyt fektetnem arrá, hog 

támogassuk azon tényezőket, melyek 

daság fejlesztésére közvetle 
tényezők pedig nagy 
szakoktatás és a társ 

A mezőgazdasági s 

meggyőződésben élek, 
séget s a tudományo 

ugyan, hogy fejlesszük 
gazdasági ismereteket 
értelmében a földmi 



mennél több földmives iskola felál- 
pártolni, a meglevő vagy most ala- 

asabb gazdasági tanintézeteket pedig szám- 
nég szaporodni alig vélném czélszerü- 

alános helyeslés) 

izeumi pénztárnoki jelentés. 
Tiszto közgyülés ! 1 

őtogeaztemlaz 18Tz évi bévételeket, 
kat, az ezekből folyó mérleget, az 

ről szóló megvizsgált számadási- 
tot, s végre az egylet vagyonának 
aponi állását, mintkövetkezik. Legel- 
a fölemlitem : hogy az egyleti pénzek három 

ályban kezeltetnek u. m. 

1I-ső A főpénztár: 

A,, Bevételirovata. 
Az1871-ik évrőláthozott kész- 

Készpénz 1515 frt 645/, kr. 
hozottakhoz gyült 1872-ben. 

Földtehermentesitési kötvényben 892 frt 

.) Elhelyezmények (kötvény és könyvekben) 
,770 frt 12 kr. 

c.) Bégyült vagy visszafizetett tőkében 4A ezer 

Béfolyt és részvénydijakban 
frt O6 kr. 

) Rendkivüli bevételekegyütt : 401 frt. 
) „Berde alap" tőkésitett kamatjának ka- 

a 4 frt 15 kr. 
Ezek szerént, 

kamatok, 

az 1871-ről áthozottak és az 
1872. folyama alatt gyültek összege teszen 
34,781 frt 195/, kr, azaz : kétszázharmincznégy 

áznyolezvanogy forint és tizenkilencz 

bb.) Vissza vett helyezmány könyv szerint 
000 frt. 

eog Béfizetett alapitványért Ckötvény) 900 

összesen 5600 frt. 
. Kölcsön adva földteherment. 
50 írt. 
s8. Kölesönre elhelyezett készpénz 3600 frt. 

4. Rendszeresitett fizetésekre kif. pénz T ezer 

kötvény 

Szálláspénzek 2550 frt. 
6. Perköltségre előlegezve 20 frt. 

Berde alapitvány kamatja 4 frt 88 kr. 

oz 

korraiz két kötetben). 

Irta 

Első kötet. 

VI. 

A bonczhidai várkastély. 

Miért ellenezte atyád összekeléstüket ? . . 

Minden iránt, a mi idegen, előitéletes el- 
ive vala, a németekot gyülölte annyira, hogy 

étlen estém midőn viszonyunk felől ér- 

m fölemésztettők életerőmet, 
vosodtak, lélekzetem főnakadt, tá- 

állók a megsemmisülésnek, midőn 

onásain, szavai gyöngóden 
lják szive érzelmeit .. ő 

ertora igér, ha fől- 
Jövőmet biztositani 

ek óta küzdöm 
éltékenyen őr- 

uz.-egylet pénztárát illetőleg van sze- 

l 

8. Utalványokra, vegyesekre 45 
kr. 

9. A 315 írtnyi állam kölcsön kicserélésére 
15 frt. 

Kiadások fő összege 25,155 frt 601/, kr. 
Kivonva a kiadást abevettekből 

lesz a 
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C., Mérlegrovat szerént. 
Az 1872-dik év végén a pénztár 

állás: 
a.) Közhitel papirokban: együtt 88,023 frt 

50 kr. 
b.) Kamatozásra elhelyezményekben 98,100 

frt 37 kr. 
c.) Magán kötvényekbeni alapitvány 23,239 

frt 51 kr. 

d.) Kész pénz folyó pénzben 92 forint 102 
krajczár. 

e. Berde alapitvány, kisegitőbe téve Tő frt 
11 kr. 

f.) Geréb féle id. kötvényben 95 frt. 
1872. végén az egylet összes vagyona: 

209,625 frt 59 2, kr. 
Felvilágositások: 

A Bevételekre: 
Az1872-dik évben külön gyült 

összegek. u. m. 
1., Földteherment. 

892 frt 50 kr, 

— még pedig, a következők szerint: 
a.) Gróf Kálnoky Dénestől alapitványi tőke: 

525 frt. 

b.) Mara Sámueltől hasonlag 105 frt. 

c.) Báró Györfy Lajostól hasonlag : 105 
forint. 

d.) Báró Györfy Lajosnétól hasonlag: 105 
forint. 

e.) Lázár Mihályné urasazonytól 10 évi rész- 
vény dijban 52 frt 50 kr. 

2. Az elhelyezmények öszszege 11,770 frt 
12 kr. 

Ezen 11,770 frt 12 kr gyült a következők- 
ből u. m. 

aa.) Tisztelt emlékű Ujfalvi Sándor urn ak 
végrendeleti hagyománya szerént 5000 frt. 

bb.) Néhai Alsó Zsigmondné alapitványa 
2000 frt. 

cc.) A Karinczy Gábor régi alapitványa 100 
forint. 

dd.) Visszafizetett kölcsön ujra elhelyezve 
700 frt. 

ee.) Kölcsön adott urbéri papirróli kötvény 
1050 firt. 

ff.) Pénzkészlet takarékba elhelyezve 2920 
frt 12 kr. 

8. Begyült, 
forint. 

Ezen 4800 frt. készpénz gyült: 
a.) Régi kölcsön, vizszafizetve 700 frt. 
b.) Régi alapitványi tőke befizetve 100 frt. 
c.) Takarék pénztárból viszsza véve 4000 

forint. 

kötvényekben összesen 

vagy vissza fizetett tőke 4800 

Jegyzés. Az 1-ső pont alatti 8 9 2 frt 
50 kr. főösszeg látható a Bevételi rovat a 
pontja alatt. 

A 2-dik pont alatti 1 1,7 70 frt 12 kr fő- 
összeg, látható a „Beovételirovat b pontja 
alatt. 

A 3-dik tétel alatti: 4800 ífrt fő összeg 
látható a Bevételi rovat c pontja alatt. 

4. Kamatokból s részvény dijakból 
11,866 frt O6 kr. 

Ezen 11866 frt O6 kr. gyült: 

aa.) Elhelyezett tőkék kamatjaiból : 
forint. 

bb.) AÁlapitványi tőkék kamatjaiból: 2778 ft 
44 kr. 

cc.) Államkötvények szelvényeiből; 3699 ífrt 
37 kr. : 

dd.) A 10 éves szakbeli részvényekből 922 
forint. 

ee.) Az 5. éves szakbeli részvényekből 340 
frt 25 kr. 

5. Rendkivüli 
401 frt. 

Ezen 401 frt gyült akövetkezők- 
ből u. m. 

a.) Visszafizetett előlegekből 322 firt. 
b.) Duplum könyvek árából 50 frt. 
c.) Korcsolyázási dijből 25 frt. 
d.) Egyszer mindenkora ajándék 4 frt. 
6. Berde alap kamatjának kamatja 4 frt 

15 kr. 

4126 

bevételek együtt 

Felvilágositások. 

A kiadásokra: 

I. a.) Az elhelyezményrőli takarékpénztári 
könyvből visszavétel utján — leiratott 4000 
forint. 

b.) Régi kölcsön visszafizetve (kötvény) 
T700 frt. 

c.) Béfizetett alapitványért – kötvény 900 
forint. 

összesen 5600 frt. 

II. Kölcsönre helyeztetett földt. ment. kötvény 
1050 frt. 

III. aa.) Takarék pénztárba tétetett 3400 
forint. 

bb.) Viszsza kapandó előlegül adatott 200 
forint. 

Összesen 3600 frt. 

IV. Választmányi utalványokra ki ment 4568 
frt 221/, kr. 

V. Rendszeresitett fizetésekre adatott 7747 ft 
50 kr. 

VI. Szállás bérekre összesen 2530 frt. 
VII. Perköltségre előlegezve 20 ft. 

Ezen kiadott 20 ft később visszafizettetett, 
mi látható a „Bevételi:t rovat e. pontja alatt, a 
„rendkivüliekí között. 

VIII. A „Berde-alap" folyó kamatja tőké- 
sitve 4 ft 88 kr. 

Az L, II. tétel alattiak tartalmazzák az el- 

helyezményeket, a III., IV., V., Vf. és VIl 
tétel alattiak magokban foglalják a készpénzbeli ki 
adásokat. 

Végre megjegyzem: 

Hogy a „kiadásokról szóló 9-ik tétel 
alatt láthatólag áll 15 ft kiadás. Ennek öka a kő- 
vetkező, u. m. 

Az 1872-re áthozott államkölcsőn 315 frt- 
ról szól; miután azonban, a régi kötvényeket az 
államhatóság egységesitettekkel cserélte 

ki: ezen kicseréltek nem 315, hanem csak 300 
frtról állittattak ki, e miatt 15 frttal az alaptőke 
rövidséget szenvedett. 

összeg változása, a kamatjövedelembe csonkitást 
nem okozott. Mert, igaz, hogy mig a régi 315 

ft tőke után fzettetett az 5%, kamat, addig 200/, 
adó vonatott le abból; most azonban csak 160, 
adó vonatik le; s ez alapon a 300 ftnyi állam- 
kötvény után, épen annyi 

műnk van, a mennyi volt addig, mig a tőke 315 
ft volt. 

kamatjövedel- 

Ezen felvilágositó részletezés után áttérek az 
alaptőkére, és van szerencsém jelenteni, hogy 

7000 ftal, 
mely összegből: 

1. Az Ujfalvi Sándor alapitványa 
5000 ft. 

2. Az Alsó Zsigmondné hagyománya 
2000 ft. 

Az 1872-ik évben egyletünk részvényesei- 
belépvén nek száma is szaporodott kettővel; 

az egylet tagjai közé a kolozsvári tudomány-egye- 
tem tanárai közül: dr. Koch Antal és dr. 

részvényeseink közül, fájdalom! hármat ragadott 
ki a halál. 

Visszatérve az alaptőkére, kötelességem 
megemliteni, miszerint igaz : hogy 1872-ben alap- 

tőkénk növekedett 7000 írttal; de az is igaz, 
hogy az egylet pénztára tartozik az alaptőkének 
5800 frttal. Ezen tartozásnak oka — már több- 
ször megemlittetett; de azt most is figyelembe 
hozni, szükségesnek tartom. Ugyanis 

Tudva van a tisztelt közgyülés előtt is: hogy 
a közelebbi évek egyikében, csaknem egy időben 
eladóvá tétettek: a Herbich-, Bielcz- és 
Schuster-féle igen becses természeti gyüjte- 
mények. 

Ezen hazai ritka gyüjteményeket hazánkból 
kivándorolni hagyni megbocsáthatlan bün lett vol- 

na. - A bün és hiba nem is követtetett el; mert 
a muzeum-egylet mindhárom gyüjteményt megvá- 
sárolta. E vásárlást, azonban csak az alaptőke 
segitségével lehetett megejtent. Ez az oka, hogy 
az alaptőkének 5800 frttal tartozunk. — Ezen 
összeget részint az államtól kapandó évi részletek- 
ből, részint pedig az elmult évekről bevárandó 
kamat és részvényhátralékokból, rendre visszapó- 
toljuk. Ezt én nem csak reméllem, de hiszem is; 

— A jezsuita atya, a szent szerzetes !. . 

Báníflynénak nemes vonásain félre ismerhetle- 
nül föltünnek az undor és borzadály kifejezései — 
tehát saját öcscsét vádolja!. iszonyu!. mit jelent- 

sen ez?.. gondolja magában s aggályát nem lep- 
lezhetvén, megjegyzi, hogy mendemonda is lehet 
az egész historia vagy ármány rejlik a dologban. 

— Miért hordja hát keblében képemet — 
folytatja a hölgy hévvel - hogyan jutott a kép 
birtokához, mely hasonmása ennek és Hánrim tu- 
lajdona vala!.. mely Hánrimnak mint szerelmem 
szent záloga, féltett kincse vala! . 

— Bohó leány !.. megszerezhette pénzzel!.. 
hisz évek óta szeret hiven reménytelenül... a 
szerelemnek megvannak jogai... s a szerelem 

mindenre képes ! . 

— De orgyilkosságra nem jogosit fel senkit! 
.. e kep áruba bocsátható nem volt, e képhez csak 
Hánrim gyilkossa, megrablója juthatott, szól ful- 
dokolva a hőlgy s bármennyire igyekezett erőt 

venni s uralkodni magán, könnyei kitörnek s sziv- 
szaggatások közt zokogva egy székre hanyatlik. 

Ezen pillanatban az ajtó megnyilik belép pa- 
ter Kászoni s tiszteletteljesen közeledvén s nőkhöz, 
jobbját kinyujtja s mutató ujjával Máriának reszke- 
tő kezében levő képet érintvén szerény halk han- 
gon szól: 

— Olyan mint ez!. . Olyan szalagon csüng ! 
lefekvéskor volt alkalmam látni!. . becsületes uton 
nem juthatott hozzá s igaza van Mária leányasz- 

szonynak, hogy orgyilkosságra a szerelem sem jo- 
gosit senkit!!. 

VII. 

A fejedelem és ministere. 

Történetünk korában nem csak az emberek, 

az uralkodó eszmék és politikai helyzet, hanem a 
vidékek külalakjai is külömböztek a mostaniaktól. 
Hol most a gőzmozdony fütyöl s az utas alig ész- 
lelhetvén a vidék gyönyöreit, perczenként mértföl- 
deket halad, akkor ha M.-Vásárholyről a 
völgyben lefelé megindult, utjában Medgyesfalvát, 
Kereszturt, Nyárádtőt, Vidrátszeget, Szentpált sat. 
rendre érintette. A közvetlen kanyargó utak beve- 

zettek minden faluba, az ut irányát nem mérnőkök, 

czövekelték ki, hanem megjelölte a szükség és kö- 
rülmény. Esős, sáros időben megtörtént,hogy ha az 
utas M.-Vásárhelyről korán reggel megindult, 

Vidrátszegen vagy Szentpálon étetni kellett s meg- 
érkezett estvére Radnóthra 

Radnóth nevezetes megállási pont s Ősz- 
szel, minthogy A p a ffi fejedelem az őszi vadá- 
szatok idejét többnyire ezen kedvencz tuskulanu- 
mában szokta tölteni, nagyon keresett hely volt. 
A vadászatot és tánczot kedvelő fiatalság egész 
karavánja sereglett ilyenkor Radnóthra s meg- 

jelentek a fejedelmi tanács tagjai, a tisztes komoly 
urak is. 

Radnóth fejedelmi várkastélyával, apró 
szalmás házaival, berkeivel, nádassaival, a Maros 
balpartján a kies és termékeny Marosvölgyben fek- 

szik, mig a Maros jobb partján, hol a mezőségi 
hegyek szoros vőlgyületeikkel a térre leereszked- 
nek, Maros-Lekencze van, az uradalomhoz tartozó 
falvak egyike. A p a ffi ezen falut fölszabaditotta a 

rendes robot alól, a fegyverrel bánni tudó ügyes 
oláh népet udvari vadászokká átalakitván, kiknek a 
használt örőkségekért kötelességükké tétetett a fe- 
jedelmi asztalt, az őszi vadászatok idején elegendő 
vadkacsákkal és nyulakkal ellátni. 

Ha ezen őszi mezében is festőileg szép és re- 
gényes tájékhoz közeledünk, pezegő élet vig zsi- 
bongását észleljük s feltünik előttünk az u. n. Rá- 
kóczi-hegy, szőlőültetményeivel s csimpoja és 

hegedüű szó mellett munkálkodó vig szüretezőivel. 
A letarolt takarmány táblákat és tanorokokat 

szegélyező füzfáknak sárgult leveleivel a kelő nap 
aranysugárai játszanak. A reggeli gyönge köd osz- 
ló félben van s mint szakadozott fátyol, helylyel köz- 
zel a legderültebb őszi ég azurját mutatja. 

A Maros párát lehell, pedig lustán kanyarog, 
türelmes hátán urakkal, fényes szerszámzatu pa- 
ripákkal és szines öltözetű csatlósokkal terhelt 
komp mozog, mely a balpartról a jobb part irányá- 
nak igyekszik. Ezek a vadász urak, kiket a leken- 
czei vadászok sorakozva várnak hogy a napot ró- 

ka és nyul hajhászattal a mezőségi hegyek közt 

töltsék. 
AA fejedelmi várkastély nem oly fényes, nem 

oly tágas, mint a bonczhidai, de hegyes fedeleivel, 

szürke falával, éles szöglet-bástyáival a középkor 

lovagváraira emlékeztet. A főbejárás a falu felőli 
oldalon van, s ha elhagyjuk a Marost s a fenyéren 

kanyargó ösvényen, mely ezen irányba vezet, hala- 
dunk, csakhamar az alacsony boltives kapun keresz- 
tül a négyszögű kis várudvarra érkezünk. Itt osz- 

lopzatos tornácz fut körül kopott aranyozásu vas- 
rácsozattal s a kapu fölött ezen tornáczra nyilik a 

főajtó, mely a kihallgatási nagy teremhez vezet. 
Ezen főajtó előtt két testőr áll kivont karddal, vö- 
rős nadrágban, sárga dolmányban, belül az ajtók őr- 
állomásain apródok állanak, kik tréfálnak, enyeleg- 
nek, élezekben kifogyhatlanok, de komoly képet és 
katonás állást cserélnek azonnal, ha lépteket hallanak 
s egy-egy észlelő komornyik vagy komoly 
nagy bajuszu posta marczona alakja a termen vé- 
gig vonul. 

Ez időszerint a várkastélyban ugy a várud- 

var félelmes csatakigyói és sánczpuskái közt, 
mint a termekben valódi ,Oczium* honol, künn és 
benn suspecta hora van. 

A sok vendég vadászatra vagy szüretre szet- 

oszlott s beállt az ország kormányzat központján 

azon ritka napok egyike, midőn sem fejedelmi ta- 
nácsülés, sem követek, audientiások kihallgatása, 
sem futár, sem hirnők, szóval hivatalos kötelesség 
magán örömek és mulatság hajhászatában nem 
háborit senkit. Az egész ódon várkastélyban ez idő 
szerint otthon és jelenlevő urak, először maga a 
fejedelem, ki a vadat szereti ugyan asztalán, 
de csak akkor, ha más ejtette el, 2-szor Teleki 
Mihály uram, ki a vadászatnak szintén nem nagy - 

kedvelője, 3-szor az udvarmester Balogh Má- 
tó uram és 4-szer Székely László a fő- 

postamester, kinek hivatalos szobája a falufe- 
lőli nyugati bástyában van, hol hosszu asz- 
talon rendezi irományait, külön csomagban 
helyezvén az érkezett leveleket és külön az expe- 
diálandókat, melyeknek elsejét átküldi azonnal a 

tulsó oldalra a fenyér felőli keleti bástyába Teleki 
Mihály uramnak, utóbbiakat pedig a mindig indulás- 

készen álló lovas posták által az ország különböző 
szögleteibe indítja. 

fol kövő 

Ka- 
nitz Agost urak. Ellenben, az 5 éves szakbeli 

Mindamellett a tőkebeli 1] 

az egylet alaptökéje 1872-ben növekedett 

-
 



dya 

Ényú 

részet- és Abarzuza gyarmatügyminiszter 

és becsületes ember, ki, ha szellemi 
vagy anyagi tekintetben a sorsáltal 
le nem sujtatott, –adott szavát meg 
ne tartsa s elvállalt kötelességét ne 
teljesitse. 

Kapcsolatban a felhozottakkal, 
itt a 

elősorolom 

Bevárandókat is, u. m. 

1. A 10 éves szakból (hátralék részvénydij) 
12,732 frt 25 kr. 

2. Az 5 éves szakból (hátralék részvénydij) 
225 frt. 

38. Kölcsőnön lévő tőkék kamataiból 2570 frt 
68 kr. 

4. Be nem fizetett „alapitványok kamataiból 
7759 frt 6 kr. 

Bevárandók összege: 23,286 frt 99 kr. 

Az elősorolt bevárandókhoz tartozik még: 

a.) Az egyleti pénztárból régebben előlege- 
zett, de még vissza nem fizetett összeg 298 frt. 

b.) Közelebbről, másnak előlegezett összeg 
200 frt. 

Visszavárandó előleg : 498 frt. 

Ezek után áttérek az egyleti pénztár II-dik 
osztályára, mely a 

II. ,Természettudományi dijalap." 
Az 1871-dik évről 1872-re átjöttek 

akövetkezők: 
aa.) Magyar földhitel papirban 1000 frt. 
bb.) Készpénzben kisegitőbe helyezve 369 

írt 42 kr. 

Az 1872-ben gyült, az áthozottakhoz : 

cc.) Az 1000 forint papirnak évi kamatja 
55 frt. 

dd.) A kisegitőbeli pénznek kamatja 19 frt 
65 kr. 

Az 1872. végeig bevett összeg: 1444 frt 
7 krajozár. 

De 1872-ben kiadás is történt, azaz : 
1. A „dijalap rendeltetése szerint egy tudo- 

mányos munka jutalmazására 100 db. ércz ezüst 
frtos tallér megszerzésére 109 frt 97 kr. 

Ezen kiadást a bevételből loszá- 
mitva: 

Az 1872. végén: a „dijalap vagyona: 
1334 frt 10 kr. 

Az egyleti pénztár 
tálya 

TII-dik osz- 

(CVége következik.) 

Külföldi hirek. 
A Wagener-ügyre vonatkozólag ezeket 

irják Éjszak-Németországból a „Fr. Pr"-nek: „Te- 
hát egy királyi és nem egy parlamentáris bizottság 
küldetett ki a Wagener-féle botrányos eset meg- 
vizsgálására. A bizottság élére a tengeri kereske- 

delem főnöke állittatott, ki maga is egyike a „fő- 
alapitóknaké. Nem sokat fognak ártani Wagener 

titkos tanácsosnak, mert ő képes volna a mögötte 
álló magas uraságokat kiméletlenül leleplezni. Be- 
szélik, hogy maga a birodalmi kanczellár lett volna 

az, ki reá birta a minisztert, hogy megadja Wage- 
ner-nek a kérdéses vasuti engedélyt. E vasut a her- 

czeg varzini birtokánál megy el és ott egy állomást 
is alapitpttak. Annyi tény, hogy Wagener a her- 
czeg kegyencze volt.6 — Igy foszlik el darabon- 
ként a nymbus, melylyel a „vér és vas emberét 

a siker körülvette és morális tekintetben valódi 
alakjában tünik fel, sem jobb sem rosszabb, mint 
akármelyik más — alapitó. 

Madridi táviratok szerint ott miniszterválság 
van készülőben. Valószinüleg homogen republiká- 

nus miniszterium fog alakittatni. Azt hiszik, hogy 
Echao pénzügy-, Nuvillao hadügy- Soanaes tenge- 

lesz. 
Madridban teljes nyugalom uralkodik. 

Az érezrendezést felkaroló tjavaslatot Bis- 
marck a szövetségtanács elé terjesztette. Pénzegy- 
ségül a márka van felvéve. A birodalmi jellegü 
aranyérmeken kivül őt, egy és fél markás darabo- 

kat fognak verni ezüstből, továbbá tiz és öt filléres 
darabokat álanyból, végre két és egy filléres dara- 
bokat rézből. Az ezüstérmek az egyik oldalon a 
birodalmi sassal, értékjelzővel s a német biroda- 
lom köriratával lesznek ellátva, a tuloldalon a fe- 
jedelem arczképe fog rajtok diszleni. Az érmek 
verésének mennyiségét akként állapitják meg, hogy 
a birodalmi ezüstérmekből minden főre 10, az 

y- és rézérmekből 21/, márkát számitanak át- 
agosan. 

Cubában a spanyol befolyás hir szerint tel- 
jesen megszünt, s a belföldi négrók urai, ha nem is 
az egész szigetnek, legalább összes nagy városai- 
nak é nősen fővárosának. Az erődöket s a 
rendői szintén ezek tartják hatalmukban, sőt a 
Spanyolországból küldött 80,000 főnyi sereggel is 
ők parancsolnak, számuk mintegy 60,000 főre 
megy, melylyel szemben a felkelők alig számitanak 
9000-et, noha csak a városokból 150,000 ember 
bármely pillanatban örőmest csatlakoznék a felke- 
lőkhez, ha bizonyos lenne az eredményről. — 
Madridban miniszterválság hire merült fel, tüzetesb 
részletek még hiányzanak. 

s hitemnek alapjaaz: hogy még képzelni sem 
tudom, hogy lehessen olyan magyar 

A török kormány kebelében legközelebb 
beállt változás okait átalában orosz cselszövények- 
ben keresik. A berlini ,Nat. Ztg.4 Belgrádból kel. 
tezett tegnapelőtti első vezérczikke szintén való- 
szinünek mondja, hogy Mehemed Rusdi pasa meg- 
buktatásában orosz kezek működtek közre. Feb- 
ruár 7-én Ignatieff tábornok meglátogatta Mehe- 
med Rusdit, és igen sokáig értekezett vele. Még 
ugyanaz nap este Halil Serif pasa külügyminiszter 
Ignatieffnél tett látogatást, s sokáig időzött nála. 
„Ebből talán — irja a czikk — azt következtet- 
hetni, hogy a nehézségek, melyek miatt Mehemed 
Rusdi visszalépett, orosz részről jönnek.* Maga a 
szultán még 8-án hosszasan beszélt a nagyvezérrel. 
Hogy az orosz kormány — mondja a czikk — 
azon befolyását, melyet a török államügyekre 
gyakorol, milyen czélból használja, ezt Ignatieff 
tábornok már rég egész őszintén bevallotta. Az 
orosz befolyás arra törekszik, hogy a török állam 
szervezetének fejlődését mindenképen megakadá- 
lyozza; ennek legjobb eszközét képezi a minisz- 
terválságok folytonos megujitása. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 26-án. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

—– A királyi kézirat febr. 21-ről a de- 
legatiókat ápril 2-ára hivja össze Bécsbe. 

- A képviselőház febr. 24-ki ülésé- 
ben megkezdetett a közoktatási budget vitatása. 
Prileszky Tádó interpellál, (lásd országgyülési tu- 
dósitásunkat). A ház letárgyalta a köz. gazd. bud- 
getnek még függőben maradt részét és megállapo- 
dott a zárszámadások megvizsgálása tárgyában. 

—- Rudolf koronaherezeg és Gi- 
zella főhgasszony febr. 24-én vették fel a 
bérmálás szentségét. Bermaszülék Károly-Lajos fő- 
herczeg és Erzsébet főherczegnő voltak. A bérmá- 
láson jelen volt a császár, a császárné, valamint a 
császári ház egyéb tagjai és a főmóltóságok. 

— A képviselőház részéről a ház- 
szabályok ujjákészitése végett kiküldőtt bizottság 
23-án este tartott ülésén tárgyaltatott azon kér- 
dés, vajjon a jelenlegi osztályok és szakbizottsá- 
gok föntartandók-e az uj házszabályokban vagy 
nem ? Inditványoztatott ugy az osztályok, mind a 
szakbizottságok eltörlése s hogy ezek helyébe 
minden adandó alkalommal szükebb szakbizottsá- 
gok választassanak, a miniszteriumok költségve- 

tése — mint Angolországban — az egész ház ál- 
tal zárt ülésben tárgyaltassék, a határozatok pedig 
nyilt ülésben mondassanak ki. Ez eszmét a balol- 

daliak pártolták. Más oldalról ismét az állandó bi- 
zottságok és osztályok előnye emeltetett ki. A bi- 
zottság többségének a költségvetés tárgyalása iránt 

beadott uj javaslat nem tetszett s elhatározta, hogy 
addig fog várni, mig ez inditvány formulázva ada- 
tik be. 

— Az uri casinó helyiségében teg- 
nap, az évenként megtartatni szokott hushagyó- 
keddi bál kezdetét vette, Pongrácz József zenekara 
mellett. 

– Városunk képviselő testülete 
kérelmére, a belügyminiszter leküldé a városi szer- 
vezési munkálatot, azon meghagyással, hogy az a 
lemásolás után azonnal visszaküldessék. 

– Dalkörünk évi első rendes dalestélye, 
martius 16-án lesz a redout termében. A változa- 
tosan egybeállitott műsorozatot közelebbről adni 
fogjuk. 

—- Az ,irói- és művészi kör" vá- 
lasztó közgyülése e hó 22-én ment végbe Pesten 
a megyeház nagy termében, hol ez uttal számosan 
jelentek meg a beirott tagok közül. A kör elnő- 

kévé, Jó k ai felszólalása után egyhangulag Szig- 
ligeti Ede választatott meg. Alelnökökre és a 
kör tisztviselőire szavazás történt. Megválasztattak 
szótöbbséggel, alelnökké: Hatala Péter és Te- 
lepy Károly, titkárrá: Szana Tamás, pénztár- 
nokká: Aign er Lajos. Bizottmányi tagok lettek : 

Hoffman Pál, Huszár Imre, Láng Lajos, Kvassai 
Ede, Falk Miksa, Odry Lehel, Langer Viktor, Rich- 

ter János, Abrányi Kornél, Ibl, Lendvay Márton, 
Teleky Miklós, Miklósi Gyula, Törs Kálmán, Ber- 

czik Árpád, Urvári Lajos. Póttagokká válosztattak : 
Liszt, Jókai, Nádai és Maszák. A kör tagjai már 
oly nagy számmal vannak, hogy fönállása biztosi- 
tottnak tekinthető. 

—- A carnevál tegnap februárius 25-én 
a városi redoutban fényesen foly) le. A terem két 
részre volt osztva: egyik részében a gyermekek, 
másik részében a felnőttek tánczoltak. Az est fő 
érdekét Orbán József ur legujabb leleményessége 
a narancseső képezé, mi alatt mindenki 2-3 sőt 

több narancsban is részesittetett. A kitünő katona 
zene mellett reggeli 6 óráig tartott a mulatság, 
melyben azonban a közönség, csak közép számmal 
vett részt. , 

— Kolozson e hó 22-én az ottani olvasó 
egylet javára mint értesitenek, zártkörd tánczviga- 
lom rendeztetett, a mely igen szépen sikerült. Vá- rosunkból is többen vettek részt a mulatságban, hol a vidéki közönség igen szép számmal volt jelen. — A csinos és helyes, tapintatos berendezésben A. Grün Ignáczné asszonyság legtőbb érdemet 
szerzett magának, hasonlóan elismerésre méltó te- vékenységet fejtett ki t. Zubilik Lajos ur is. A kö- 
zönség jól mulatott és tökéletesen megelégedetten 
távozott volna el, ha nagyobb helyiségben és jobb 
zene mellett foly le a tánczvigalom. 

—– MHushagyói maszk menet. Tegnap 
délután sürű tömegek lepték el a város utczáit. 
Hogy a maszk menetet láhassák. A maszk nagy to- 
longás és lárma meg esőzés és havazás közt járta 
be az utczákat. 

— Szemfényvosztő. Lincz egyik kávé- 
házában a napokban a közönséget büvész mulattatá, 
a többek közt nehány gyürüt,órát szedett össze egy 
nagyszerű mutatvány végett s ez értékes holmikat egy 
kis szekrénybe helyezvén, átadta a társaság egyik 
tagjának megőrzés végett a mig ő visszatér. Tá- 
vozott — de többé vissza nem tért — a szekrény 
pedig kavics darabokkal volt tele a rászedett kö- 
zönség nagy bámulatára. 

— A bécsi Beethoven-emlékre eddig 
több mtnt 40,000 frt gyült össze. 

— Matejko már csaknem egészen bevégzó 
»Kopernikust czimű képét, s jelenleg a „Grün- 
waldi csatas tervezetét késziti. 

— Philadelphiában 1876-ban a füg- 
getlenség százados ünnepéül, nagy világkiálli- 
tás lesz. 

— Amadeo. épen 25 hónapig volt spa- 
nyol király. 

– A monacói galambversenyen 
herczeg Eszterházy egy Lajos-arany dijat nyert. 

– Nagy opera-társaság. pPárisban 
mindenféle nemzetbeliekből nagy opera-társulatot 
szerveznek Kalifornia számára. 

– Afrika belseje megvizsgálására köze- 
lebb Berlinben ,„Afrikai társaság alakult. 

Részvét távirat. Egy angol ur ily távira- 
tot adott fel: „Fájdalommal jelentem, hogy nagy- 
bátyánk Tamás meghalt. Végrendeletét holnap ol- 
vassák. Jőjjetek mielőbb. Azt hiszem, mi vagyunk 
az örökösök. — Egy szóval több, mondja a 
távirász. - Eggyel? . . akkor tessék azt kitőrölni, 
hogy , fájdalommal. 2 

– Jókai Mór születésnapja alkalmával 
a távol Németországból gyengéd meglepetésben 
részesittetett. Berlinből 33, többnyire kitünő név 
aláirásával a következő sürgönyt vette; Berlin,febr. 
19. Jókai Mór magyar irónak. Fogadja születés 
napjának mai 48. évfordulóján németországi tiszte- 
lőinek és barátainak szivélyes üdkivánatait. 

— Védháló öngyilkosok ellen. Ilyet 
szándékozik vonatni Stein Náthán házának második 
emeletén az egész udvar fölött. A háló erős vas- 
sodronyból fog készülni s teljesen alkalmas lesz az 
öngyilkos szándékkal leugrókat szeliden felfogni 
s épen adni vissza az életnek. Ezzel Steiner ur el 
akarja szoktatni a komoly öngyilkosokat; csak az- 

tán az öngyilkossággal tréfálókat ne csőditse oda 
e mentő szerkezettel. 

—– Jankó V. rókát fogott: a koma 
betekintett a gyárépületbe, de mielőtt ő maga va- 
lamit tanult volna — a majorságot akarta bölcses- 
ségre oktatni; rajta vesztett, a lombos árulta el s a 
ketrecz iránt sem viseltetvén elég respektussal, bő- 
rével fizetott csinyjáért. 

Mözgazdaság. 
A verebek kérdéséhez. 

Ismeretes, hogy egy idő óta a verebeket kü- 
lönös pártfogás at4 vették, nehány természetvizs- 
gáló azon felfedezései után, hogy a kártékony ro- 
varok pusztitása által sokkal több hasznot hajtanak, 
mint a mennyi kárt a vetésekben, a gyümölcsösök- 
ben és kertekben csipegetésők és tolvajkodásuk 
által okoznak. 

Australia és Amerikába is bevitték őket és 
már ez utóbbi helyen is annyira elszaporodtak, hogy 

New-Vork államban ogy ház fedele alatt száz, sőt 
kétszáz fészek talátható. 

Dr. Gloser tett e tekintetben hosszabb tanul- 

mányokat. Igaz, hogy a veréb költés ideje alatt és 
azután is, midőn még fiai kicsinyek, jobbára rova- 
rokkal táplálkozik, azonban e tekintetben is igen 
válogatós, a szőrös hernyókat, melyek pedig gyü- 
mölcsöseink legnagyobb ellenei, épen ki nem állhat- 
ja, kényes gyomra a csupasz mézészek és más le- 
pék hernyója után kivánkozik. A levelészeket nem 
szereti, és ha emészt is fel valamit, azt nem teszi 

rendszeresen, mint a többi pintyfajok, nem kutatja 
át és át a leveleket, a bokrokat sorról sorra, sokkal 
jobban hajlik a szembeőtlő és könynyen beszerez- 
hető élelmi czikkek felé, milyenek husdarabok, 
konyhahnlladékok, gabonanemüek stb. 

Azon megfigyelés, hogy a verebek kiirtása 
után a rovarok valamely helyen elszaparodtak, nem 

kalmával 

vannak Tovarévek, midőn a különféle ro 
rgek óriási mennyiségb n jelennek me 

árás, az éghajlati viszonyo kal hatalmasabb befolyást gyakorolnak 
madarak összes serege, az ember törekvései 
hozzá számítva. 

S bár nem óhajtjuk vissza azon ko sz 
tért hagyván az emberi akaratnak és törekvés, 
midőn a gazdáknak meghatározott számu ve 
fejet kellett a hatóságnak átszolgállatni; de 
rebek kimélését sem helyeselhetjük. Régóta tdje 
azt már a gazdák és vadászok, kik az ura 
divatos elmélet által nem hagyták magukat ! 
vezettetni. Tartsák bár sokan a kérdést mé 
dönthetetlennek és vizsgáljanak bár m g 
hány száz verébgyomrot, Glaser azt ajánlá, 
a kiköltés után, különösen a sárgacsörű fiatalo 
melyekre kövérebb és izletesb husuk végett é 
mesebb is, mint a nyulakra vagy más állato 
formalis vadászatokat kell inditani. 

Kedden, febr. 25-kén ,,Garab 
a magyar szinköltészet zsenge koráb 
és tüneményes bohózat adatott, 
üres szinház észlelhetőleg tanusitotta, hogy a 
becset nélkülöző látványosságnak, ha még egys 
annyi felhőn lejtő,tündér és sárkányon lovagló 
raboncziás diák fordulna is elő azokban, szinhá- 
zunkban még hushagyókeddi publikuma si n 
Alig hisszük, hogy a bevétel a világitást fi 
volna. 

Egész bohózatban, daczára a nagy sze 
zetnek szerep csak kettő levén, Csákány 
garaboncziás diák, és Mátyás a kántor s ezen sze 
repek elsőjét Szilágyi sajátos fesztelenségé 
utóbbikat Sz entgyörgyi dalolásban, m 
rikirozásban, többször tanusitott jártassá 
mélyesítvén, az előadást sikerültne 
ugyan, de azért az ismétlést nem 
is kritikán aluli, egész készlet a s 
sorába helyezendő a lomtárba. 

Idegenek névjegyzéke Biásini szállo- 
dában Kolozsvártt, február 23-24- 

dikén 1s1zz. 
Vancsa érsek ő excellentiája titkárjával Ba- 

lásfalváról. Radnóthfái cs. kiír. huszár főhadnagy 
Szebenből. Metz Frigyes mérnök N.-Szebenből 
Kőrösi Sándo birtokos Felvinczről. Gang 
kereskedő Szebenből. Redlici dő 
Szebenből. Kováts Mjhály kereskedő N.-Váradról. 
Gröfler György kereskedelmi utazó Stutgartból. 
Benkő Ödön birtokos Deésről. Schuller J. vasuti 
mérnök N.-Szebenből. Keményi Sándor honvédőr- 
mester Medgyesről. Grabon J. kereskedelmi utaz 
Berlinből. Gressler Zsigmond vasuti vállalkozó Ka 
rából. Fischer József gyáros Csehországból. Feke 
te R. birtokos Tordáról. Textoris H 
Bécsből. Kovásznai ker 
Jakob kereskedő Debr 

Ferencz jószágigazgató Sárpatakról. Csiki Dávi 
orvos Radnótról. Szentpáli Zsigmond birtoko 
Deésről. Antonelli J. kanonikusKrasznáról. 
Péter esperest Szatmárról. Hollaky Nándor ügyvé 
Deésről. Stilfried kereskedő Deésről. Honter Józse 
csipke kereskedő Stutgardból. Kis Imre birto 
Felvinczről. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 
Február 25-ről. 1873 50, metaligues 71. 

nemzeti kölcsön 74.10. 1860-diki állai 
csön 105. —. Bankrészvények 998. Hitelré 

nyek 340.—. London 109:40. Ezüst 1012 

Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 8.691/. 

Földtehermentesitési kötvények : Magy: 

T5. Temesi 78.50. Erdélyi 77. 
. 

Felelős szerkesztő Sándor János. 

Nyilttér. 
Nyilat . 

köszönetemet itom azon di 

kelt árak mellett kiváló pontosság és csinr 

dezett temetkezési eljárásért, melyet n 

néhai édes testvérem Basa Mária elt 
az é grendel 

nevezett ezéget az ily Szomoru es 
családnak, mint mely czég po 
eljárás és diszes rondezés álta 
lását méltán megérdemli. 

Kelt kolozsvárt, 1873 eb 

tulajdonitható a verebek hiányának. Tudjuk, hogy 



AIGNER LAJOS 
pesti könyvárusnál Pesten megjelent és általa 

STEINJÁNOS 
egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt kapható és minden vidéki könyvkereskedésben 

linő szerencsel 
ségtani tanár 

e Fő R. 

elmstrasse 5. játékutasitásaival 

s 

ét 
megrendelhető 

ismét égy 
m g 

mo Párt küzdelmel 93 ; 

Jonás J., polgár. / korrajz. 

ekre hires játékutasitása it illető- 

al ingyen felel a tanár ur. 
II. Rákoczy György korából, történethű és érdekes esemény és jellemfestéssel, a 

Fenes és Gyalu közti nagy döntő csata részletes leirásával, hazaftas és moralis Tehenek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezőgazdászati föl- m é 

fedezés történt, s nekem ottani összeköttetéseimnél fogva sikerült e ki- alapesz ével 

válóan nevezetes czikkből 1R TA 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ez az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék használása föőlöslegessé tesz minden emberi segélyt, s 
mállesztás oly egyszetű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 
atja. 

Az önfejő a tehénre jótékonyan hat, minek következtáben ez a tejet 
utána Docsátja, s négy peros alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtőrté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a telet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 
van kitéve. 

Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülőzhete tlen, 
mert a kézzel való fejés csak fokozza a bajt, sa ha nem fejünk 
elvesz a tej. 

E készülék rendkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 
orságtulajdonosok által - kik e gépet használják – kiállitott szám- 
an bizonyitékok már elég biztosítókot nyujtanak áz eredményekért 

E gép a legünomabb ezüstből van készitve, 
s ára pontos utasitással együtt 6 frt. 50 kr. 

Kepható ac egyedűli féraktárban 

Friedmamnm A.-nál, 
Bécs, Praterstrasse Nr. 26. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet és 
hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian — ezüstből — csakis nálam kapható; minden 
más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 
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Komáromy Ferencz 
Ára 1 frt. o. é. 

nom havanna szivar, 
ezre 30 tallér. 

50 – 100 darabbal a pénz be- 
agy utánvét mellett 31, és 3 tal- 
dérért megküldetnek 

Th. Laube és társa, 
nannoveri szivar nagy-űzlete által. 

nem tetsző fajta visszacseréltetik. 

Eladó a telek. 
Kolozsvártt a főtértől csekély távol- Eshkoros ronamokat (Nyavalyatörés) 

gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
alatti 2 magyar hold területű te-! 

ao 
661 22— 

levő három külön lakház és 
ületekkel együtt szabad kéz- 
áron eladó. Értekezhetni 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

AÁAÁAÁAólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemű nyyomadiai megrencdcielést elfogad, u m.: 

könyvek, Gáunel fazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, 
név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák 91b. tb. a febető fegjutányosabb azak, gyo és Poutos szolgálat ellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA frt. 

HIVATALOS MUNKAKA NÉIVE 
a nyomda. miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból

 szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számíttatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

atlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosi
ttatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

*t 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


